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LES MODES DE PAIEMENTS UTILISÉS AU QUOTIDIEN

Près de 7 Français sur 10 utilisent les espèces au quotidien !

Parmi les modes de paiement suivants, lesquels utilisez-vous au quotidien ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

94%

69%

43%

33%

22%

15%

14%

Carte bancaire

Espèces

Virements bancaires

Chèques

Comptes en ligne sur des services 
comme Paypal, Skrill, Neteller, stripe...

Paiement par smartphone (Applepay, 
Gpay, Lydia, Orange Money...)

Chèques déjeuner, cartes prépayées 
ou chèques cadeaux

€ 

202120222023

94% 93% 94%

74% 68% 70%

44% 40% 38%

35% 34% 38%

27% 23% 22%

15% 11% 7%

16% 15% 12%

↑

↓

↑

↑ ↑

↑

↓

↓

↑ ↓ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à la vague précédente
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LES MODES DE PAIEMENTS UTILISÉS AU QUOTIDIEN – PAR ZONE GÉOGRAPHIQUE

Un usage plus marqué des espèces en Île-de-France.

Parmi les modes de paiement suivants, lesquels utilisez-vous au quotidien ?

Français 18+
(2003 ind.)

Grand-Est
(173 ind.)

Nouvelle-
Aquitaine
(189 ind.)

Auvergne-
Rhône-Alpes

(246 ind.)

Bourgogne-
Franche-
Comté

(88 ind.)

Bretagne
(104 ind.)

Centre-Val de 
Loire

(80 ind.)

Ile-de-France
(369 ind.)

Occitanie
(185 ind.)

Hauts-de-
France

(181 ind.)

Normandie
(103 ind.)

Pays de la 
Loire

(115 ind.)

PACA, Corse
(170 ind.)

Carte bancaire 94% 93% 97% 92% 94% 99% 94% 93% 94% 94% 98% 94% 96%

Espèces 69% 65% 68% 72% 66% 73% 65% 75% 72% 63% 66% 69% 70%

Virements bancaires 43% 43% 44% 54% 43% 43% 35% 41% 40% 38% 43% 39% 43%

Chèques 33% 27% 35% 37% 36% 48% 39% 33% 32% 26% 26% 32% 33%

Comptes en ligne 22% 21% 18% 23% 22% 24% 17% 24% 22% 18% 17% 21% 31%

Paiement par smartphone 15% 15% 13% 14% 7% 19% 12% 20% 16% 16% 6% 9% 19%
Chèques déjeuner / cartes 

prépayées / chèques cadeaux 14% 15% 8% 15% 19% 14% 14% 16% 14% 15% 9% 10% 14%

■ ■ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à l’ensemble

Par région
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LES CIRCONSTANCES D’UTILISATION DES ESPECES

Les espèces demeurent un mode de paiement prisé pour les transactions chez les petits commerçants. Elles sont
aussi largement utilisées pour verser des étrennes et donner de l’argent de poche.

Utilisez-vous des espèces (pièces ou billets) pour les circonstances suivantes ?

39%

48%

38%

37%

31%

36%

33%

10%

9%

44%

22%

29%

29%

25%

19%

21%

36%

34%

83%

71%

67%

65%

57%

55%*

54%

45%

43%

Paiement chez un petit commerçant

Verser des étrennes, donner un pourboire

Donner de l'argent à des proches

Acheter des boissons ou aliments dans un distributeur automatique

Participer à une cagnotte ou à un pot collectif

Donner de l'argent de poche à des enfants

Donner de l'argent à une personne dans le besoin ou une association 
caritative

Paiement de vos courses alimentaires en supermarché, hypermarché...

Paiement d'achat dans d'autres boutiques

TOTAL 
Utilisent des 
espèces

J'utilise le plus souvent 
des espèces pour ce type 

de transaction

J'utilise parfois des 
espèces pour ce type 

de transaction 202120222023

86% 86% 87%

77% 75% 75%

69% 71% 64%

71% 70% 72%

57% 61% 61%

61% 60% 59%

57% 57% 60%

50% 48% 46%

44% 44% 42%

↓

↓

↓

↓

↓

↑

*Enfants<10 ans  20%
Enfants 10-15 ans  34%
Enfant>15 ans  22%

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

↑ ↓ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à la vague précédente
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LES DIFFÉRENTS USAGES DES ESPECES – PAR ZONE GÉOGRAPHIQUE

L’usage d’espèces pour les courses alimentaires est plus systématique en Ile-de-France. Dans les Hauts-de-
France, les espèces servent particulièrement à donner de l’argent aux proches ou aux enfants. Dans le Grand-
Est, les distributeurs automatiques et les cagnottes occasionnent l’usage d’espèces.

Utilisez-vous des espèces (pièces ou billets) pour les circonstances suivantes ?

TOTAL Utilisent des espèces à cette fin

■ ■ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à l’ensemble

Français 18+
(2003 ind.)

Grand-Est
(173 ind.)

Nouvelle-
Aquitaine
(189 ind.)

Auvergne-
Rhône-Alpes

(246 ind.)

Bourgogne-
Franche-
Comté

(88 ind.)

Bretagne
(104 ind.)

Centre-Val de 
Loire

(80 ind.)

Ile-de-France
(369 ind.)

Occitanie
(185 ind.)

Hauts-de-
France

(181 ind.)

Normandie
(103 ind.)

Pays de la 
Loire

(115 ind.)

PACA, Corse
(170 ind.)

Paiement chez un petit commerçant 83% 84% 83% 87% 81% 84% 81% 83% 82% 83% 80% 85% 80%
Verser des étrennes, donner un 

pourboire 71% 69% 72% 72% 77% 73% 67% 72% 71% 66% 70% 61% 75%

Donner de l'argent à des proches 67% 68% 71% 64% 68% 63% 68% 65% 64% 75% 64% 65% 69%
Acheter des boissons ou aliments dans 

un distributeur automatique 65% 72% 63% 66% 62% 57% 48% 66% 68% 69% 62% 64% 69%

Participer à une cagnotte ou à un pot 
collectif 57% 65% 58% 61% 52% 59% 52% 49% 55% 56% 58% 61% 61%

Donner de l'argent de poche à des 
enfants 55% 56% 54% 53% 60% 61% 48% 53% 57% 63% 52% 50% 51%

Donner de l'argent à une personne 
dans le besoin ou une association 

caritative
54% 51% 57% 53% 48% 48% 45% 55% 55% 56% 58% 58% 54%

Paiement de vos courses alimentaires 
en supermarché, hypermarché... 45% 44% 43% 42% 49% 43% 34% 52% 46% 43% 42% 41% 48%

Paiement d'achat dans d'autres 
boutiques 43% 43% 42% 42% 40% 41% 36% 46% 43% 44% 44% 43% 46%

Par région
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L’USAGE DES ESPÈCES LORS DE DONS

Une majorité de Français utilisent des espèces pour des cadeaux de Noël, de même pour les étrennes de fin 
d’année. 

Et plus précisément pour chacune des occasions suivantes, vous arrive-t-il de donner des espèces ?

Nouvelle question 2024

21%

36%

21%

21%Jamais

Souvent

De temps en temps

Rarement

Pour les cadeaux de Noël

26%

30%

16%

28%

Pour les étrennes de fin d’année 

57% Au moins de 
temps en temps

56% Au moins de 
temps en temps

+ Grand Est (66%) + 50 ans et + (61%)
+ Retraités (62%)

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

+ Ecarts significatifs positifs à 95% par rapport à l’ensemble
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L’USAGE D’ESPÈCES POUR UNE MEILLEURE GESTION DU BUDGET

Plus de ¾ des Français estiment que c’est une bonne idée de constituer des enveloppes d’espèces en début de 
mois pour gérer le budget. Ils sont ¼ à avoir recours à cette pratique (principalement des CSP- et des inactifs 
hors retraités).

Pour gérer leur budget, visualiser leurs dépenses et être certaines de ne pas dépenser trop, certaines personnes 
préparent en début de mois des enveloppes en espèces correspondant à leurs dépenses du mois (courses, sorties, 
factures, essence, …). Est-ce quelque chose que vous pratiquez vous-même ? / Q8C. Et que pensez-vous du fait de 
préparer en début de mois des enveloppes en espèces correspondant aux dépenses du mois ?

Nouvelle question 2024

8%

18%

11%

64%Jamais

Souvent

De temps en temps

Rarement

Préparent en début de mois des 
enveloppes en espèces correspondant à 

leurs dépenses du mois 

19%

57%

14%

9%

Opinion quant au fait de préparer en début de 
mois des enveloppes en espèces correspondant 

à leurs dépenses du mois 

26% Au moins de 
temps en temps77% Une 

bonne idée

C’est une très mauvaise idée

C’est une très bonne idée

C’est une assez bonne idée

C’est une assez mauvaise idée

+ CSP- (34%)

+ 18-34 ans (38%)
+ 35-49 ans (31%)

+ Autres inactifs (35%)
+ Femmes (81%)
+ 18-34 ans (82%)
+ 35-49 ans (81%)

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

+ Ecarts significatifs positifs à 95% par rapport à l’ensemble
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LA DÉTENTION D’ESPÈCES (PIÈCES ET BILLETS) SUR SOI

Il arrive à une grande majorité de Français d’avoir du liquide sur eux, et ce, particulièrement chez les plus âgés. 
Toutefois, ce sont les plus jeunes qui détiennent les sommes les plus importantes. 

Avez-vous de l’argent liquide sur vous ? / Q34B. En moyenne, combien d’argent liquide avez-
vous sur vous ? Et comment se répartit ce montant entre billets et pièces ? 

Nouvelle question 2024

31%

33%

30%

6%Non jamais

Oui j’en ai toujours sur moi

Oui la plupart du temps

Oui mais rarement

« Avez-vous de l’argent liquide sur vous ? »

94% 
TOTAL Oui

Somme moyenne 
détenue en espèce

55€
(44€ en billets, 11€ en pièces)

1885 ind.

91%
94% 96%

18-34 ans 35-49 ans 50 ans et +

TOTAL 
Oui

-
66€

43€ 55€

18-34 ans 35-49 ans 50 ans et +

-

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

- Ecarts significatifs négatifs à 95% par rapport à l’ensemble
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NIVEAU D’ATTACHEMENT AUX ESPÈCES

Après une hausse en 2023 due à un contexte économique instable, le niveau d’attachement retrouve le même 
niveau qu’ en 2022 : près de 8 Français sur 10 déclarent être attachés au cash.

Vous personnellement, dans quelle mesure êtes-vous attaché 
aux modes de paiement suivants ? Espèces

43%

36%

17%

4%

79% déclarent être 
attachés au 
paiement en espèces

Je n'y suis pas du tout attaché(e) 

J'y suis très attaché(e) 

J'y suis plutôt attaché(e) 

Je n'y suis plutôt pas attaché(e) 

83% 79% 83% 79%

43% 42% 47% 43%

Total 
Attachés 

Très 
attaché

2021 2022 2023 2024

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

Aucun écart significatif positif/négatif à 95% par rapport à la vague précédente

↓ ↑ ↓

↑ ↓
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LA PERCEPTION DU PAIEMENT EN ESPÈCES

Les Français ont toujours une très bonne perception des espèces : rôle pédagogique auprès des jeunes, garantie
du respect de la vie privée, fiabilité du paiement.

Q6.Voici une liste de déclarations à propos du paiement en espèces (pièces, billets), 
indiquez si vous êtes d’accord avec chacune d’entre elles

Tout à fait d'accord
TOTAL 

D’ACCORD

54%

51%

46%

46%

52%

42%

40%

39%

39%

43%

41%

34%

41%

40%

93%

90%

90%

87%

87%

83%

80%

Plutôt d'accord
Les pièces, les billets, c'est un moyen d'expliquer 

la valeur de l'argent aux plus jeunes

Pouvoir payer en espèces, c'est pouvoir faire le 
choix de ne pas exposer sa vie privée

Payer en espèces, c'est l'assurance d'un 
paiement fiable

Lorsqu'on veut offrir de l'argent à un proche, les 
pièces et billets sont un moyen concret de le faire

Payer en espèces, c'est le seul mode de paiement 
qui ne comprend pas de frais additionnels

Les pièces et billets, c'est le seul moyen de donner 
à des personnes dans le besoin

Payer en espèces, ça permet de mieux gérer son 
budget, d'éviter de perdre le contrôle

202120222023

94% 94% 94%

92% 93% 92%

89% 91% 89%

88% 88% 89%

87% 84% 85%

82% 79% 81%

82% 79% 76%

↓

↑

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

↑ ↓ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à la vague précédente
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LES AVANTAGES FONCTIONNELS ASSOCIÉS AU PAIEMENT EN ESPÈCES

Les Français sont toujours convaincus des nombreux avantages fonctionnels présentés par les espèces :
absence de frais, praticité, transmission de la valeur de l’argent aux enfants.

Voici différents avantages qu’on pourrait prêter au paiement en espèces (pièces ou 
billets). Pour chacun d’eux, indiquez si vous êtes d’accord ou pas d’accord.

Tout à fait 
d'accord

TOTAL 
D’ACCORD

Il n'y a pas de frais additionnels

C'est direct et pratique entre particuliers 
(pas besoin de machine, de site internet...)

C'est un bon moyen d'apprendre la valeur 
de l'argent aux enfants

C'est accessible à tous et permet de payer 
en toutes circonstances (commerçants pas 

équipés d'un terminal de paiement, en 
voyage...)

C'est sécurisé (pas de possibilité de se faire 
pirater son compte)

C'est confidentiel, les informations liées à vos 
achats/transactions ne sont pas enregistrées

Cela permet de mieux se rendre compte de 
ce qu'on dépense

67%

61%

60%

59%

60%

59%

54%

27%

33%

34%

35%

33%

33%

33%

95%

94%

94%

93%

92%

91%

87%

Plutôt 
d'accord 202120222023

95% 94% 95%

94% 94% 94%

95% 94% 95%

94% 94% 93%

94% 93% 91%

92% 93% 92%

88% 87% 86%

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

Aucun écart significatif positif/négatif à 95% par rapport à la vague précédente
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LES AVANTAGES SYMBOLIQUES DES PAIEMENTS EN ESPÈCES

Cette année encore, on reconnaît particulièrement la possibilité de transmettre la valeur de l’argent aux enfants 
grâce aux espèces. Les aspects plus culturels et historiques sont également reconnus.

Q9.Parlons de ce que représente la monnaie pour vous. 
Voici différentes déclarations concernant les pièces et les 
billets, pour chacune, indiquez si vous êtes d’accord ou non.

Tout à fait d'accord
TOTAL 

D’ACCORD

48%

31%

29%

28%

30%

44%

49%

49%

48%

42%

92%

80%

78%

75%

72%

Plutôt d'accord

Les pièces et les billets favorisent la transmission de la valeur de 
l'argent aux enfants

Les pièces et les billets représentent un pays et sa culture

Les pièces et les billets permettent à une société, une culture, 
de laisser une trace, un souvenir concret dans l'histoire

Les pièces et les billets, ce sont des repères qui unissent les 
citoyens d'un même pays

Payer avec des pièces et des billets, c'est l'occasion d'avoir un 
échange avec son commerçant

202120222023

93% 92% 92%

81% 80% 79%

82% 81% 80%

78% 75% 76%

73% 70% 68%

↓

↓

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

↑ ↓ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à la vague précédente
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LE DEGRÉ DE CONFIANCE ENVERS CHAQUE MODE DE PAIEMENT

Les espèces conservent la tête du classement, avec un niveau toujours très élevé et stable : 60% des Français
interrogés ont une très forte confiance dans le cash

Pour les modes de paiement suivants, indiquez s’ils vous inspirent confiance.

Espèces

Carte bancaire

Virements bancaires

Chèques déjeuner, cartes prépayées 
ou chèques cadeaux

Chèque

Comptes en ligne

Paiement par smartphone

€ 

60%

51%

51%

38%

27%

19%

13%

35%

44%

41%

49%

52%

38%

26%

95%

95%

93%

87%

79%

57%

39%

Ont très 
confiance

Ont assez 
confiance

TOTAL 
Ont confiance

202120222023

96% 95% 96%

95% 94% 94%

93% 93% 94%

89% 89% 89%

80% 82% 82%

59% 55% 57%

39% 38% 34%

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

Aucun écart significatif positif/négatif à 95% par rapport à la vague précédente
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LE NIVEAU D’INQUIETUDE EN CAS DE DISPARITION DES ESPECES

Les Français sont toujours plus de 80% à se dire inquiets de voir disparaître les espèces dans les prochaines 
années.

Vous, personnellement, seriez-vous inquiet de voir disparaître les espèces
(pièces de monnaie et billets) dans les prochaines années ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

42%

39%

13%
6%

81% 
déclarent être inquiets de voir disparaître les espèces

Très inquiet(e) de les voir disparaître

Plutôt inquiet(e) de les voir disparaître

Plutôt pas inquiet(e) de les voir disparaître

Pas du tout inquiet(e) 
de les voir disparaître

vs 81% en 2022
vs 83% en 2021

vs 83% en 2023

+ 35-49 ans (47%)

Aucun écart significatif positif/négatif à 95% par rapport à la vague précédente
+ Ecarts significatifs positifs à 95% par rapport à l’ensemble
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OPINION QUANT À LA DISPARITION ÉVENTUELLE DES PIECES DE 1 OU 2 CENTIMES

Une majorité de Français trouveraient une telle disparition regrettable : un résultat qui progresse lentement mais 
constamment d’année en année.

Selon vous, si les pièces de 1 ou 2 centimes d’euros étaient retirées de la 
circulation, de quelle phrase vous sentiriez-vous le/la plus proche ?

9%

35%

32%

24% 56% 
Seraient opposés ou 
trouveraient cela 
regrettable 

J'y serais opposé(e) car 
inquiet(e) des conséquences

Je trouverais cela dommage, 
regrettable

Cela ne me gênerait pas

Je serais ravi(e)

51% 53% 55% 56%

22% 26% 26% 24%

Seraient opposés ou 
trouveraient cela regrettable 

Seraient opposés

2021 2022 2023 2024

↑

+ Femmes (60%)

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

↑ ↓ Ecarts significatifs positifs/négatifs à 95% par rapport à la vague précédente

+ Ecarts significatifs positifs à 95% par rapport à l’ensemble
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FAVORABLE OU NON A UNE SUPPRESSION DES PIECES DE 1 OU 2 CENTIMES

Les Français sont toujours aussi nombreux à être défavorables à une suppression des pièces de 1 ou 2 centimes 
d’euros, avec près d’un tiers des Français pas du tout favorables.

Q19 : Seriez-vous favorable à une suppression des pièces de 1 ou 2 centimes d’euros ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (2003)

30%

26%

30%

13%

56% 
déclarent ne pas être favorables à la 

suppression des pièces de 1 ou 2 centimes

Je n’y serais plutôt pas favorable

J’y serais plutôt favorable

J’y serais complètement favorable

Je n’y serais pas du tout favorable

vs 55% en 2022
vs 51% en 2021

vs 54% en 2023

+ Femmes (61%)

+ Ecarts significatifs positifs à 95% par rapport à l’ensemble
Aucun écart significatif positif/négatif à 95% par rapport à la vague précédente
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